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淮北一中2016-2017学年度下学期高一期中考试

地理试卷

注意事项：

1. 答题前，务必在试题卷、答题卡规定的地方填写自己的姓名、座位号，并认真核对答题卡上所粘帖的条形码中姓名、座位号与本人姓名、座位号是否一致。务必在答题卡背面规定的地方填写姓名和座位号后两位。中/华-资*源%库
2. 在试题卷、草稿纸上答题无效。

3.本试卷满分100分，考试时间100分钟。

一、单选题（每小题1.5分，共60分）
读天气符号图，完成下列问题。
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1.表示暖锋的是（    ）

A.甲   B.乙   C.丙   D.丁

2.下列关于暖锋的说法，正确的是（    ）

①由冷空气主动向暖气团方向移动的锋  ②过境时多产生连续性降水  

③过境后气压升高  ④过境后气温上升

A. ①③   B. ②④   C. ②③   D. ①④

3.若图中abcd四地位于同一纬度，在不考虑地形和海陆因素情况下，则此时气温最低的地点是（    ）

A.a   B.b   C.c   D.d中/华-资*源%库
下图为某河流一个观测站测得的不同年份流量曲线图。读图，完成下列问题。
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4.该河流最主要的补给类型是（    ）
A．降水　　 B．湖泊水       C．地下水    D．冰川积雪融水
5.甲流量曲线明显有别于乙流量曲线，下列有关测得年份及成因的说法，正确的是（    ）
A．甲早于乙　观测站上游修建了水坝 B．甲早于乙 流域内大面积植树造林
C．甲晚于乙　观测站上游修建了水坝 D．甲晚于乙　流域内开荒种田面积扩大
下图为M和N地1月10日的日出日落时刻表（北京时间）。据表完成下列问题。
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6.下列关于M地的说法，正确的是（    ）

[image: image26.jpg]A．位于南半球B．该日日出东北    C．该日昼长夜短    D．该日正午日影朝北

7.M地的经度是（    ）

A．102°E    B．138°E        C．112°E        D．128°E

8. N地在M地（    ）

A．东南方B．东北方C．西北方D．西南方
下图为某地地质、地形剖面图。读图，完成下列问题。
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9.下列关于该地地质、地形的叙述，正确的是（    ）
A.该地地质构造是背斜   B.该地地形是外力作用的结果   C.该地地形是内力作用的结果   D.该地地形是内力和外力共同作用的结果

10.最有可能有泉水出露的位置是（    ）

A.①   B.②   C.③   D.④

板块构造学说可以帮助我们认识地球环境、解释地球运动的机理。据此完成下列问题。

11.下列地区因板块碰撞而形成的是（    ）

A.马里亚纳海沟   B.东非大裂谷   C.大西洋的洋脊   D.科罗拉多峡谷

12.下图是板块俯冲示意图，以下说法正确的是（    ）
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A.①处为洋脊，是大洋板块消亡处   B.②处为海沟，是大洋板块诞生处   

C.②处位于板块内部，地壳稳定   D.①处位于板块边界地带，地壳运动活跃

读某河流三角洲沉积层分布示意图，完成下列问题。
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13.据图判断，造成该地区地貌变化的原因主要是（    ）

A.内力作用   B.外力作用   C.风化作用   D.板块运动

14.a、b、c三个沉积层的新老关系为（    ）

A.a层最老   B.b层最老   C.c层最老   D.a、b、c一样老

河流上、中、下游河段的差异明显，下图表示我国长江向东流的一处蜿蜒曲折的河段。读图，完成下列问题。
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15.若只考虑河岸形状和地转偏向力的影响，则受侵蚀最严重的是（    ）

A.甲   B.乙   C.丙   D.丁

16.这种蜿蜒曲折的河段（    ）

A.可以形成“V”型谷   B.凸岸可以发育成河漫滩   

C.可以形成三角洲   D.凹岸可以发育成河漫滩

牛轭，耕地时套在牛颈上广德曲木，是牛耕地时的重要农具。在某些地形区，流淌的河流，随着时间推移，河流越来越曲，最后导致河流自然裁弯取直，河水由取直部位径直流去，原来弯曲的河道被废弃，形成湖泊，因这种湖泊的形状恰似牛轭，故称之为牛轭湖。读图，完成下列问题。Ziyuanku.com
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17.牛轭湖的演变过程是（    ）

A.①④②③   B.④①③②   C. ④①②③   D. ①④③②

18.牛轭湖多形成于（    ）

A.河流源头   B.峡谷河段   C.平原地区   D.河流上游

古代诗歌包含着丰富而深刻的地理知识。结合所学知识，完成下列问题。

19.“落红不是无情物，化作春泥更护花”反映了生态系统的（    ）

A.物质循环关系   B.能量流动关系   C.生态金字塔关系   D.食物链关系

20.“百川东到海，何日复西归”反映的主要物质循环是（    ）

A.大气环流   B.水循环   C.生物循环   D.岩石圈物质循环

读江西某山区地理要素关联图，完成下列问题。
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21．图中甲表示最有可能的是（    ）

A.土地沙漠化   B.土地盐碱化   C.水土流失   D.水污染

22.该区环境问题产生的根本原因是（    ）

A.人口增长过快   B.全球气候变暖   C.降水量减少   D.工业快速发展

下图是世界自然带的一部分。读图，完成下列问题。
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23.据图中信息可判断，该地区可能位于（    ）

A.澳大利亚大陆   B.亚欧大陆   C.非洲大陆   D.南美大陆

24.图中自然带的变化反映了陆地环境（    ）

A.从沿海向内陆的地域分异规律   B.由赤道到两极的地域分异规律

C.非地带性分异规律   D.陆地环境的整体性

下表是两个城市的气候资料，据此完成下列问题。
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25.城市②所属的气候类型主要分布在（    ）

A.大陆西岸   B.大陆东岸   C.大陆内部   D.赤道地区

26.城市①所处自然带的典型植被类型是（    ）

A.热带雨林   B.亚寒带针叶林   C.亚热带常绿硬叶林   D.亚热带常绿阔叶林

在一定高度的山区，随着高度上升，温度逐渐降低，降水发生变化，形成了垂直气候带，自然景观也相应地呈现出垂直分布规律。同一山体的垂直自然带，又有阴坡和阳坡的明显差异。据此完成下列问题。

27.下列四幅图示中，正确表示坡向对自然带影响的是（    ）
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28.下列山地的相对高度接近，但由于它们各自所在的纬度位置不同，自山麓到山顶垂直地域分异也不相同，判断其中所处纬度最高的的是（    ）
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读人口出生率和死亡率统计图，图中甲、乙、丙、丁分别表示四个国家，完成下列问题。
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29.四个国家中人口自然增长率最高的是（    ）

A.甲   B.乙   C.丙   D.丁

30.人口增长情况最符合丙国的是（    ）

A.德国   B.印度   C.中国   D.沙特阿拉伯

人口经济学家认为在老年人口比例达到较高水平之前，将形成一个劳动力资源相对丰富、抚养负担轻、对经济发展十分有利的“人口红利”时期。读图，完成下列问题。

[image: image15.png]()T AT A0S - AP AT





31.若以工作年龄人口占比65%为参考值，图示国家中最迟进入人口红利期的是（    ）

A.美国   B.日本   C.越南   D.印度

32.依图示信息推断，未来20年人口老龄化最突显的的国家将是（    ）

A.日本   B.美国   C.中国   D.印度

下图为甲、乙两国的人口迁移示意图。读图，完成下列问题。
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33.下列人口事件中，与图中b箭头所示人口迁移相符的是（    ）WWW.ziyuanku.com
A.北宋末年，由于战争引起的中原人口大规模南迁

B.19世纪，俄国向西伯利亚流放犯人   

C.明清时期，广东、福建等省的人口移居东南亚   

D.湖南某旅行团到广东旅游

34.若甲国为中国，a箭头表示中国目前人口迁移的主要方向，其含义正确的是（    ）

A.从东、西部流向中部   B.从沿海流向内地   

C.从城市流向农村       D.从经济欠发达地区流向经济发达地区

读某发达国家四城市人口的年龄、性别结构示意图，完成下列问题。
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35.四城市中，人口的年龄、性别结构受人口迁移影响较小的城市是（    ）

A.a   B.b   C.c   D.d

36.据人口年龄、性别结构判断，文化教育在城市服务功能中占主要地位的是（    ）

A.a   B.b   C.c   D.d

下图为北京市朝阳区某功能区不同时段人口流动状况示意图。读图，完成下列问题。
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37.该功能区是（    ）

A.住宅区   B.行政区   C.工业区   D.商业区

38.该功能区（    ）

A.货物运输量很大   B.可以提供购物、金融、保险等服务   $来&源：ziyuanku.com
C.有向市区边缘和交通干线移动的趋向   D.是城市中最为广泛的一种土地利用方式

下图为我国某城市简图。读图，完成下列问题。
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39.铁路穿越市区的影响因素最可能是（    ）

A.经济因素   B.社会因素   C.行政因素   D.历史因素

40.从环保角度考虑，最不适宜在图中工业区布局的工业部门是（    ）

A.IT产业   B.服装工业   C.石化工业   D.机械制造

二、综合题（共40分）

下图为北美洲局部区域图。图中乙半岛在第四纪冰期曾是北美大陆三大冰川中心之一。第四纪以来冰川、流水等外力作用,塑造了该半岛许多重要地表形态。图中甲海域附近是世界著名渔场。有“踩着鳕鱼背可上岸”的传说，但经过长期的肆意捕捞之后，渔场逐渐消亡，现今该渔场已成为历史。据材料回答下列问题。（14分）
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$来&源：ziyuanku.com

(1) 描述图示半岛聚落空间分布特点。(4分)  
(2) 指出第四纪乙半岛主要外力作用及对地表形态的塑造。(4分)
(3)分析甲附近海域渔场兴衰的原因。(6分)

42.读“世界陆地自然带分布示意图”，完成下列问题。（14分）
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（1）上左图中数码表示的自然带名称是：

①_________，②_________，③__________，④___________。

（2）上左图中自然带从⑤～①表示的是自然带的__________规律和____________规律。

（3）自然带②在南半球的同纬度缺失，原因是__________；它在40°N高山上的分布高度约是_________________________________。

（4）上右图是沿46°S作的地形剖面示意图，图中A的自然带与上左图中的_________（填序号）自然带相符；图中B自然带名称是________，原因是________________________________。

（5）自然带⑤在_______洲分布最广，自然带④在我国主要分布在大陆东部的_____________地区。

43.根据以下材料，完成下列各题。（12分）

材料：国家统计局2010年2月26日发布“2009年国民经济和社会发展统计公报”。2009年我国出生人口1608万，出生率为12.14‰；死亡人口935万，死亡率为7.06‰，出生人口性别比诶120.56。

[image: image22.png]2009 FACHBHMAL

e FRM (N HE®)
2EBAD 132802 100.0
Fep: Bt 68357 515
%t 64445 8.5
ek 0~14 % 25166 19.0
15~59 % 91647 9.0
60 HRLLE 15989 12.0
Rpes FRUE 10956 8.3





（1）2009年我国人口自然增长率为             ，人口增长模式属于             。

（2）下面四幅图若代表人口自然增长率，能代表新中国成立以来变化趋势的是
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（3）下图各点能正确表示2009年我国人口年龄构成的是（  ）
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（4）由材料可以看出我国人口已呈现              现象，试分析该人口现象可能带来的社会问题有哪些？

参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	A
	A
	C
	D
	A
	A
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	B
	C
	A
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	A
	B
	B
	A
	D
	B
	D
	B
	A

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	A
	C
	D
	C
	B
	A
	D
	D
	C


41、【答案】（1）分布不均，主要分布在沿海地区(或沿海多,内陆少)；(2分)东南、东部沿海多，西部 、北部沿海少。(2分)

(2)冰川作用(2分):(东北) 海岸曲折,多峡湾；或湖泊广布,湖泊多位于河流上游,冰蚀形成高原湖泊群。(2分)流水作用(2分) 河谷众多（2分）

(3)兴起的原因：寒流、暖流交汇,；入海河流带来丰富的营养盐类有利于浮游生物繁殖,鱼类资源丰富；临近欧洲、美洲广阔的消费市场；生产技术水平不断提高,促进渔场发展。(任答2点，得4分)

衰落的原因：过度捕捞导致渔业资源数量减少;生态平衡破坏难以恢复。(2分)

【解析】试题分析：

（1）根据聚落符号分析，图示半岛的聚落分布不均，主要分布在沿海地区。沿海多，内陆少。东南、东部沿海多，西部 、北部沿海少。 

(2) 第四纪乙半岛主要外力作用是冰川侵蚀作用。东北部 海岸曲折，多峡湾。区域内湖泊广布，湖泊多位于河流上游，是冰蚀形成高原湖泊群。地表有河流，外力作用有流水侵蚀作用。

（3）甲附近海域渔场兴起的原因是寒流、暖流交汇,。入海河流带来丰富的营养盐类，有利于浮游生物繁殖，鱼类资源丰富。临近欧洲、美洲广阔的消费市场。生产技术水平不断提高，促进渔场发展。 衰落的原因主要是过度捕捞导致渔业资源数量减少，生态平衡破坏难以恢复。 

【考点定位】区域地势特征，外力作用及地貌成因，渔场形成条件和衰落原因，区域渔业生产条件。中·华.资*源%库 ziyuanku.com

42、【答案】
（1）苔原带   亚寒带针叶林带    温带落叶阔叶林带   亚热带常绿阔叶林带或亚热带常绿硬叶林带（4分）
（2）纬度地带分异；垂直分异（2分）
（3）该纬度全部是海洋    2000-4000米（2分）
（4）③    温带荒漠带     位于西风带背风坡，气流下沉，降水少（4分）
（5）南美     秦岭—淮河一线以南（2分）
【解析】
试题分析：
（1）①是分布在高纬的苔原带；②是亚寒带针叶林带；③是中纬度的温带落叶阔叶林带；④亚热带常绿阔叶林带或亚热带常绿硬叶林带。
（2）自然带从⑤～①，随着纬度增高热量减少，体现了纬度地带性分异规律；随着海拔增高，热量减少而出现垂直地带性的差异。
（3）②是亚寒带针叶林带，在南半球的同纬度缺失，主要是南半球同纬度没有大陆，全部是海洋。它在40°N高山上的分布高度约2000-4000米。
（4）46°S作的地形剖面是南美洲，图中A的自然带在大陆的西岸，是温带海洋性气候，形成温带落叶阔叶林带与上左图中③相同。B在大陆的东坡，位于西风带背风坡，气流下沉，降水少，形成温带荒漠带。
（5）自然带⑤分布在赤道附近，是热带雨林带，在南美洲分布最广；自然带④在我国主要分布在大陆东部亚热带季风气候区，是亚热带常绿阔叶林带，主要在秦岭—淮河一线以南。
【考点定位】考查自然带。
43、【答案】(1)5.08‰　现代型　（2分）
(2)A　（2分）
(3)B  （2分）
(4)老龄化现象，老龄人口增加会使社会养老负担加重，社会福利、赡养压力加大，阻碍社会经济发展。（6分）
【解析】(1) 2009年我国人口自然增长率为5.08‰，人口增长模式属于现代型。

(2) 新中国成立以来，人口自然增长率的变化趋势的是先增大，后减小，与A相符，A对。　

(3)根据表格中各年龄段人口比重，读三角坐标图，②点符合，B对。

(4)老龄人口增加会使社会养老负担加重，社会福利、赡养压力加大，最后可能出现劳动力不足，阻碍社会经济发展。
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